

**Subscripción**  
En la capital . . . . . 450 ptas. trimestre.  
Fuera de la capital . . . . . 5 " "  
Extranjero . . . . . 15 " "  
Idem un año . . . . . 30 " "  
Todo pago se entiende por adelantado  
Redacción y Admón. plaza de S. Francisco, 6.

# LA LUCHA

**Anuncios**

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 cént.—En la 3.ª, 50 cént.—En la 4.ª, 25 cént. A los suscriptores 12.—El importe del timbre á cargo del anunciente.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Correspondencia en París, A. Lorette y C., 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, JUEVES 11 DE ABRIL DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.329

## El país por el país?

Así, preguntando, estampamos el título de estas líneas; porque como estamos en tiempos de convencionalismos, también nosotros pecamos en el mismo defecto que queremos combatir, por aquello de «dime con quien andas y te diré quien eres».

Siempre que hablamos de caciquismo, confundimos al vividor político con los hombres de influencia, y siempre que se acercan elecciones y queremos hacernos oír hasta por los ignorantes, echamos manos del zafarrancho de combate, esto es, como el cómico del cuento, proclamamos como *suprema ratio* la necesidad de que elijamos hombres del país para el país; más claro; hombres de la provincia para que defendan los intereses de la provincia, sin tener en cuenta que en toda regla hay excepción y en esta las excepciones son múltiples.

Por lo regular, los candidatos primero y los diputados después los dividimos en del país y cuneros, y se quiere—nosotros también caímos en cierta ocasión en esta ridiculez—que el cunero sea un ambicioso *egista* que no viene á los distritos más que á buscar un acta para su negocio, y cuando esto se dice no se exceptúa á nadie mientras que á los que llamamos del país los consideramos angelitos inocentes sin mácula de malas intenciones, sin tener en cuenta que el noventa por ciento resultan padrastros en vez de padres de la Patria.

Y no se nos vengan los caciques, caciquillos y caciques con que exageramos, porque sin salir de ese pacto de la infamia que nos deshonra, podemos sacar ejemplos vivientes que nadie podrá desconocer ni mucho menos negar.

Vamos á ver; ¿qué debe la provincia á esos caciques que se pavonean por estas calles en medio de las sardónicas risas del pueblo y se calzan una levita y una chistera para ocupar puestos y desempeñar car-

gos que les vienen más anchos que hope á un ajusticiado? No lo queremos decir nosotros, porque preferimos lo diga el mismo lector y lo demuestre el malestar de los pueblos, que no puede ser ni más grande ni más profundo. Estos caciques principiaron por ser unos fantoches y acaban por ser lo que son, unos papanatas que cuando hacen el bien lo hacen por casualidad, siendo el mal el resultado de su propio instinto. No eran nada, no valían nada, nadie se ocupaba de ellos ni en bien ni en mal, y buscaron allá en los Madriles árbol de sombra, acogieronse á ella y aquí los tenemos hechos unos hombres de pró, que lo mismo acogen á Canalejas que á su hermano, que á Ruiz que á Comyn, que acogerían á Pi y Margall ó al pretendiente, porque como su reino no es de este mundo, se amparan del primer angelote que pasa como se agarra á un garfio ardiendo el naufragio que vé agotarse la vida en la lucha de la asfixia.

Lo mismo, aunque en orden inverso acontece con los candidatos y más tarde con los diputados. Nosotros quisieramos que sin pasión, sin prejuicio, alguien nos demostrara que debe la provincia, que deben los distritos á los diputados cuneros, llámense éstos Comyn, Ruiz, Herrero, Canalejas; en cambio, recordamos con placer á otro cunero que se llamó amigo del distrito y de la provincia y resultó un amigo de verdad, de los que se llaman de cuerpo entero, y un defensor del país de esos que no conocen la pereza, ni desperdician la ocasión ni se duermen en los laureles, y cuanto ofreció hizo y si más no logró, no fué por pereza sino por encontrar obstáculos de esos que un diputado, por influyente que sea, no tiene fuerzas para vencer.

¿Qué como se llama ese cunero? Pues se llama don José Muro y Carratalá y vino aquí más cunero que nadie, porque jamás lo habíamos oido nombrar, y tal fué su comportamiento, que ahí anda una carretera importantísima que él desempolvó allá en los archivos de la altura y que puso en movimiento de tal suerte, que á no haber de-

jado de ser diputado ya estaría terminada. ¿Qué se ha hecho después de él? Nada, absolutamente nada; es decir, sí, se ha cogido una credencial de primísimo cartelo y á la provincia y al distrito que lo parta un rayo, que cuando llegue la ocasión, «medarán de nuevo el acta, procurare ver de subir un escaloncito más y á vivir tropa.»

Ya vé el lector que entre los cuneros los hay muy buenos, muy mediocres y muy malos, como en botica.

¿Y qué ocurre con los del país? Tres piezas de la misma tela. Por cada uno que sa-  
le bueno, el resto lo damos á la ruleta de los barquilleros. Y si no, dígasenos sin pa-  
sión y con la mano puesta sobre la conciencia ¿qué debe la provincia ni qué los  
distritos á don Alberto Camps, por ejem-  
plo, que viene hace muchos años represen-  
tando á su distrito natural de La Bisbal, y  
como senador del Reino, representando á  
la provincia? No nos ciega la pasión ni nos  
incita el poco afecto que profesamos á  
cuantos toman parte en la farsantería de la  
política, no; se nos hace callar diciéndonos  
en donde hay una carretera, un camino,  
una escuela, un templo, una biblioteca, una  
limosna cualquiera que se deba á la iniciativa,  
al desprendimiento, á la generosidad,  
al trabajo ó á la influencia de don Alberto.  
Nosotros no conocemos ni un beneficio á la  
provincia, ni al distrito, ni á pueblo deter-  
minado, y si se añade á esto que en los anales  
del parlamentarismo ha hecho el papel  
del perro mudo del parque de Barcelona,  
vendremos á parar en que lo mismo entre  
los cuneros que entre los del país, hay  
quiénes valen lo que el cero á la izquierda  
de un guarismo para el bien, porque para  
el mal hay de ellos que son como ciertas  
mujeres que no tienen obra buena ni pala-  
bra mala. Lo que preguntamos refiriéndonos  
á don Alberto lo preguntamos también  
refiriéndonos al marqués de Camps, al se-  
ñor Vilallonga y lo mismo al marqués de  
Santa Ana; nada les debe el país, abso-  
lutamente nada, por más que sean unas ex-  
celentes personas.

¿Mentimos? Demuéstreños: ¿qué ha hecho Herrero por los intereses del distrito de Gerona, con cuya acta se viene dando tono una buena temporada? Y si de estos representantes en Cortes vamos á los representantes de la provincia ¿qué les debe ésta á los del pacto? ¿qué les debe á los que son afectos á los intereses de esos señores?

Por esto, cuando leemos y escribimos á veces que queremos el país por el país rechazando al cunero cuando nos conviene, sin querer preguntamos al país por el país? Bueno anda el país en manos de mu-  
chos cuneros y buenísimo en manos de  
muchos hijos suyos. Nosotros podríamos presentar al conde de Serra como modelo de representantes y amantes de la provin-  
cia, pero, sobre creérsenos interesados, pre-  
ferimos dejar que hable ese mismo país que lo reclama y aclama como uno de sus me-  
jores y leales partidarios.

El país por el país. Hay que andarse con tiento en este género de propagandas, porque sabemos por experiencia que en asun-  
tos de cuneros y del país, resulta aquello de «el primer tapón, zurrapa».

## DE TODAS PARTES

OTRO «TRUSTH».

Esta vez se trata de las sales.

Los especuladores americanos han resuelto establecer la competencia á las sales europeas, ha-  
ciendo prevalecer su mercancía en las cocinas del nuevo continente.

Para ello se está constituyendo por el «trusth» una flotilla, cuyo único objeto será transportar las sales americanas á Europa.

De esta manera podrán descontar el flete y luchar con ventaja en esta nueva empresa.

NOVEDAD FILATELICA

El nuevo Rey de Italia, después de examinar cuidadosamente los modelos presentados por los grabadores italianos para los sellos de franqueo, ha elegido y autorizado la emisión.

Victor Manuel ha introducido una galante no-  
vedad en este punto, pues los sellos no llevarán su efigie, sino la de la joven Reina.

Una nueva victoria del feminismo.

## REVISTA DE MADRID

*De qué hablar? — La peor procesión. — A la calle de Alcalá. — La prenda igualitaria. — ¡Pobres hombres! — «A cuarto y á dos». — A pie y en coche. — Vuelta á la calle de Alcalá. — El desfile del domingo.*

No hablar de las mantillas en una crónica de Semana Santa es tan difícil como dar cuenta de una batalla sin mencionar la acción de los combatientes. Y de qué hablaremos si no desde los Madriles? Las procesiones que en ciudades y pueblos se celebran suelen ser un alarde de riqueza y de arte, acumulado por almas piadosas que pusieron su inteligencia ó su fortuna en el recuerdo del grandioso drama del Calvario. En Madrid tenemos una sola procesión; modesta, pobre; más propia de un villorio que de la villa y corte, y esa humilde manifestación de Viernes Santo es la única que sale por nuestras calles. No, á los forasteros que visiten á Madrid no se les debe de llevar por la calle del Arenal á que vean salir de la vieja parroquia de San Ginés el santo pero pobre cortejo.

Tampoco para que visite los monumentos se le debe de conducir á las iglesias que tienen renombre, sino á las capillas y oratorios más apartados; aquí pueden tener disculpa la miseria y la falta de gusto de esos monumentos; en las parroquias del centro, de pingües ganancias y humos aristocráticos no la tendrían.

Deben de ir los forasteros á donde vá el todo Madrid el Jueves y Viernes Santo: á la calle de Alcalá, el Viernes de madrugada á la Cara de Dios y el Domingo... otra vez á la calle de Alcalá.

La mantilla, esa prenda igualitaria que no decae al través del tiempo y de los cambios de la moda, borra las diferencias irritantes entre las que tienen que llevar el ridículo sombrero *armado* en casa y las que pueden comprar el último figurín pródigo en lazos, arrumacos, flores de trapo y frutas simuladas. La mantilla hermosea á las mujeres que se la saben poner, de tal modo que con mantilla no hay mujer que no resulte hermosa.

Los títulos de su poseedora resultaran de su *talle* y de su *talla* (no es estatura), su riqueza de como la sepa llevar y de la gracia que atesore para lucirla. Todas las mujeres son iguales ante la mantilla; si hay dife-

rencias es después de colocada, pero más diferencias que eleva: la fea puede ser simpática y graciosa; la regular resulta hermosa; la hermosa es una reina de la belleza. ¡Hermosa moda á plazo fijo que lleva consigo otra masculina completamente opuesta.

Los hombres en esos días se creen en el ineludible deber de colocarse la levita y sombrero de copa, y ¡válgame Dios que chisteras y que levitas se ven!

En los ejemplares de aquella se ven todas las razas; desde la achacada y curva hasta la tubular y cónica; y entre las levitas reviven desde las de faldón de *enaguillas* hasta la ceñida ribeteada de cinta. Los pobres cursis hacen el mejor *paso* de Semana Santa que se ve en la capital.

Si con esta indumentaria se atreviera uno á presentarse el viernes por la mañana al final de la calle de Leganitos para ver la Cara de Dios, las cuchufletas de las mozas de rompe y rasga que animan aquella romería con los colores vivos de sus pañolones de Manila le harian correr despavorido para no volverse á colocar nunca en la pista.

A la Cara de Dios acude la gente del bronce, los trasnochadores y las mozas mas juveniles de los barrios bajos. Se va á comprar la estampita engarzada en plomo que todavía se pregonó por el viejo sistema monetario diciendo: «A cuarto y á dos la Cara de Dios,» á tomar los retorcidos y tostados churros y á rociarlos con aguardiente balarrasa, hasta que la modorra que estos jaleos producen hace necesario el regreso al hogar.

Restablecese la vida normal con la gloriosa Resurrección. Al silencio de sepulcro que reinaba por las calles, sucede el rodar de los coches, el rápido circular de los tranvías y entonces es preciso volver á la calle de Alcalá para ver el desfile de la primera y mas alegre fiesta de toros.

Las mugeres que, libres de los peligros de los vehículos rodados, paseaban procesionalmente por la anchurosa calle con paso magestuoso de damas piadosas que simulan ir á los oficios, van en lujosos trenes á la fiesta española, con aire de desenvueltas manolas luciendo la mantilla blanca ó de madroños y adornados busto y cabeza, más que nunca, de rojos claveles ó delicadas camelias.

El ruido del tropel de coches, omnibus y tranvías es ensordecedor. Los caballejos y mulillos, con rapidez de fúrias, hacen sonar

sus cascabeles luciendo sus enjaezadas guarniciones.

En alineada formación desde la plaza á la Puerta del Sol se encuentra la multitud que no ha ido á los toros! presenciando aquel incomparable desfile de mugeres hermosas, de vivos colores, de alegría que se desborda como torrente contenido entrechocando en cascadas de luz y en torbellinos de gritos y risas.—Para ese espectáculo singular, característico e incomparable fué compuesta la coplita popular que dice—«Quien no vió en dia de toros—nuestra calle de Alcalá—lo mejor que hay en el mundo—le falta para admirar.

Tartarin.

## NUEVA ASOCIACIÓN DE COMPOSITORES

Hemos recibido de la «Nueva asociación de compositores», domiciliada en Madrid, en la calle del Marqués de la Ensenada, 8, la siguiente carta-circular, que á continuación reproducimos:

«Sr. Director del periódico LA LUCHA.— Gerona.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Creada esta sociedad con el único y exclusivo objeto de favorecer y encuazar el desarrollo del arte musical en nuestra Patria, procurando, por todos los medios posibles, elevarlo á la altura á que se encuentra en otras naciones, y trabajando con ardor incansable para que los compositores españoles lleguen á ocupar en el mundo del arte el lugar que corresponde á la patria que vió nacer á tantos y tan eximios artistas, faltaríamos al más rudimentario deber de cortesía, si nuestro primer paso no fuese encaminado á imponer el generoso apoyo de la prensa periódica, madre y amparadora de toda idea noble, protectora decidida de cuanto pueda redundar en interés de nuestra Patria, centinela avanzado del progreso e incansable luchadora por todos los grandes ideales.

Hechos conocidos de todos, son el lamentable atraso en que se encuentra entre nosotros la música, y la vida lenguida y penosa que arrastra, debidas ambas cosas á la falta de energías en los que cultivan el arte, salvo honrosísimas excepciones, y á la carencia de protección oficial.

Actualmente bien podemos decir, que la música española no tiene personalidad, y que, artísticamente, estamos sometidos á una tutela extranjera, que ya es tiempo de

ir pensando en sacudir. Los fines que esta Asociación persigue son en principio: Fomentar la cultura musical en España, Recabar de los poderes públicos la protección que el Estado dispensa á las demás bellas artes.

Trabajar en favor de nuestra emancipación artística.

Ensanchar la esfera de acción de la música española.

Costrarrestar la influencia extranjera, que tiende á auilar nuestra personalidad dentro del arte.

Estimular la afición al estudio de nuestros cantos populares, alma y enseña de nuestra música y germen que puede y debe constituir la escuela española.

Para obra tan magna, nuestras solas fuerzas serían tal vez insuficientes, y comprendiéndolo así, hacemos un llamamiento á todos los amantes del arte, con ayuda de los cuales nos proponemos llevar á cabo nuestros propósitos.

Mucho se ha hablado de nuestra decadencia y hasta algunos espíritus débiles han llevado su pesimismo hasta el extremo de suponer imposible nuestra regeneración acusando de anémica y falta de bríos á la generación que hoy viene á luchar en la liza.

Esa es una suposición gratuita; mas aun, es una ofensa de lesa patria. La nación que tiene una historia como la de nuestra querida España, no puede perecer por el desánimo de unos cuantos, que tal vez viéndose cansados de luchar, juzguen que el ánimo que á ellos le falta no tiene cabida en pechos españoles.

La juventud española, la que es digna de este nombre, la que estudia y reflexiona, existe briosa y lucida, y negar su existencia, evidenciada á cada paso por hechos irrefutables, equivaldría á negar la luz.

Nosotros nos sentimos orgullosos de formar en las filas de esa tan calumniada juventud, y los obstáculos que toda lucha trae aparejados, no nos harán cejar un punto en nuestros propósitos, por cuanto responden á una idea grande y levantada.

En la realización de nuestros propósitos no nos anima sólo el pensamiento del mundo personal, aspiramos á contribuir en nuestro modesto esfuerzo á la construcción del edificio, y nos daremos por satisfechos con que nuestra penosa labor dé los frutos apetecidos.



# FUERZA MOTRIZ

de 2 a 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 a 5 céntimos kilevati-hora, con los gasógenos y metano á gas pebre.

**M. Taylor y C.º de París**

(Priviligiados)

Dirigirse en España les señores SANSINENA E HIJOS, San Sebastián.

## UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motociclos automóviles.—Máquinas de escribir La Dactyl.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

### Fonógrafos

Sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratismos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pide en canto, piano orquesta, bandas, etc..

### VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

#### UREÑA

Barquillo, 14, y Saucé, 1.—MADRID.  
Teléfono, 90.



## PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografias, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

## APRENDIZ

Se necesita uno en la Impronta de este diario.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

RODRIGO ALVAREZ  
ESTEBAN ALVAREZ  
ESTEBAN ALVAREZ  
ESTEBAN ALVAREZ

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En la Capital.

Fuera de la Capital.

Idem

Idem un año..

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

### Salidas

Para Madrid y Barceló.	6'30 y 14'25
Id. Francia.	8'30 y 17
Puigcerdá, Ripoll, Olot.	11
Id. S. F. de Guixols.	8'30 y 17
Las Planas, Olot, S. Juan	8'30

### Entradas

De Madrid y Barcelona.	9 y 17
» Francia.	7 y 14 <sup>35</sup>
Puigcerdá, Ripoll, Olot.	5
S. Felix de Guixols.	7 y 14 <sup>35</sup>
Las Planas, Olot, S. Juan	14

## INHALADOR "SOMMA,"

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos son impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse á dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón. Quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocurrían en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo lugar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, cumpliendo toda necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y así destruyen todos los micro-organismos que abundan en sus células. Aspiran simples, granulosas, ulcerosas, diftericas, etc., etc. Al INHALADOR "SOMMA" acompaña un antiseptico, sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene á prestar á la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, ARENAL, 1; F. Gayoso, ARENAL, 2, y Rodríguez, Mayor, 22, Madrid.

## HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTOR ELECTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangle. En este caso ya no queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; infelicaz, porque el 33 por 100 de las hernias subveltas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desnarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso "curar la hernia" y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTOR ELECTRICO. El aparato, además de contentivo, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua, que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la hernia, da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el canillo dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTOR ELECTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1. MADRID.

## Academia de Derecho

### «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulas saedp árosst y encargados que escriben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano  
Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y quanto lujo se dese, á precios equitativos al alcance de toda familia, para el cual cuenta esta casa con el material necesario.

Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.